
 

 

 

 

 

                                        

Medlemsbrev nr 05/2015 

Dato: 06/05 2015 

 

Næste møde: 2. juni 2015 Med damer 

Vært: På Moesgaard Museum 

Mødeansvarlig: Formanden 

Program: Ny Moesgaard Museum 

3 minutter: Carl Erik 

  

Referat fra sidste møde: En forårsaften i Bondehuset 

Vi sang: Jyden han er stærk og sej 

Fraværende: Knud Erik 

  
 

Formanden bød velkommen til mødet og især til Camilla Haas, der havde lovet, med en let 

forsinkelse, at indføre os i ”Afgifternes gakkede verden”. 

 

Han benyttede også lejligheden til at prise sin hustrus sans for detaljer, som bl. a. udmønter sig i, 

at hun fører optegnelser over alt, hvad familien foretager sig. Carl kunne derfor erindre os om, at 

netop for 10 år siden, hvor han også var formand for den dengang noget mere demokratiske 

forening, sad på samme sted med forventningen om at indtage netop samme menu, som vi kunne 

glæde os til på denne aften. Historisk interesserede kan finde referatet af det pågældende møde 

her: http://extable111.dk/medlemsdel/arkiv/200504.PDF 

 

De røde og hvide sild med passende tilbehør, øl og snaps for enhver smag (krydderfedtet var 

selvfølgelig ikke glemt) var allerede på bordet i storstuen, og medlemmerne gik med sædvanlig 

god appetit i gang med delikatesserne. Men oplevelserne skulle nå nye højder, da Lilly frembar 

stegt flæsk af flere forskellige typer, med grøntsager i form af tyk og velsmagende persillesovs og 

gode kartofler, derhos rødbeder for kenderne. Stemningen nåede nye højder under denne 

ceremonielle indtagelse af Danmarks Nationalret. I sandhed en stor oplevelse, netop på 70 

årsdagen for afslutningen af 2. verdenskrig (i Danmark). Mange medlemmer havde først store 

problemer med mundvandet, siden med mavekneb efter overspisning. 

 

Det blev simpelthen nødvendigt at udsætte kaffen til efter mødet, hvis der skulle være håb for at 

kunne indtage tilbehøret. 

 

Vi afsang derfor ”Jyden han er stærk og sej”, idet formandssubstitutten fandt, at dagen trods alt 

ikke indbød til ”Du danske sommer, jeg elsker dig”. 

 

   

 

MEDLEMSBREV 

2004 
 

Formand                      :  Carl Nygaard 

Suppleant                    : Carl Erik Vadstrup  

”Vi svigter hinanden, hvis vi ikke forventer 

noget af hinanden” 

  MEDLEMSBREV 

2015, Carls År 
          www.extable111.dk  
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Tom fik ordet for vedhæftede 3 minutter, der ikke aftvang den store debat, men indledte en 

diskussion om, hvorvidt embedsværket eller politikerne egentlig bestemmer i Kongeriget. 

Camilla meddelte, at netop dette havde hun nok kommentarer til i sit indlæg. 

  

Opmærksomme medlemmer, der går tilbage i arkiverne, til netop for 10 år siden, hvor Tom også 

holdt 3 minutter, vil konstatere, at de 10 år har bragt svarene på mange af de spørgsmål, som blev 

stillet dengang.  

 

Camilla fik ordet for at guide os lidt rundt i ”Afgifternes gakkede verden”, hvor hun fortalte om 

sin tid hos Arla Foods, og jobbet med håndtering og risikostyring i forhold til moms og afgifter i 

en multinational koncern. 

 

Men hendes egentlige mission var at fortælle om oplevelserne som lobbyist i forbindelse med 

håndteringen af først fedtafgiften, og derefter forslaget om sukkerafgift. Hun illustrerede, hvor 

mange urimeligheder og direkte dumheder der havde været i forbindelse med disse afgifter og 

fortalte om, hvordan hun næsten fuldtids i et år arbejdede med at påvirke politikere og tale med 

embedsmænd og de kringlede veje, man sommetider må gå for at få påvirket de rigtige 

mennesker i en sådan sag. Som bekendt lykkedes missionen, forslaget om sukkerafgift blev taget 

af bordet, og som en bonus forsvandt også den komplicerede fedtafgift. På det tidspunk var det 

politiske klima sådan, at man kunne vælte de manglende indtægter over på de direkte skatter i 

stedet for. 

 

Efter sit indlæg svarede Camilla på spørgsmål og deltog i den fortsatte politiske diskussion indtil 

Formanden lukkede denne del af mødet med et par gode flasker til hende. 

 

Men gaveregnen var ikke slut. Substitut Carl Erik tog ordet for ”en meddelelse af særlig 

karakter”. Denne benyttede han til at minde om, at Formanden om få dage vil runde endnu en pæl 

på livets vej, den syvende af de store. Klubbens gode ønsker blev understøttet med en god flaske 

rom. 

 

Hustruen ville også fejre det gamle liv, og havde i dagens anledning kreeret en lagkage til kaffen 

(uden avec). 

 

Der var løs sludder om computerproblemer, Tom anbefalede et lokalt firma for 

Computerlavpris.dk for god service og rimelige priser, som han havde benyttet, da en kop kaffe 

forsvandt ned i tasterne på en 12 dage gammel labtop. Leo berettede om sine trængsler, da han 

havde besvaret et spørgeskema (angiveligt fra Nordea) om, hvordan det var lykkedes ham at 

opspare sin efter eget udsagn beskedne formue: ved flid, sparsommelighed og gudsfrygt. Det 

havde computeren aldrig hørt om før, og den gik derfor helt bananas og henviste Leo til en stribe 

underlødige sites, hvor han måske kunne formøble den pågældende formue. Også en tur til 

mekanikeren. 

 

Efter en dejlig aften med mavekneb p. g. a. forspisning afsluttede formanden mødet, længe efter 

den sædvanlige officielle sluttid. 

 

Husk at forberede damerne på, at de skal med til næste møde, hvor de præsenteres for endnu 

mere forhistorie end de er vant til. 

 



/tom, befalet skriver 

 

Toms indlæg: 

 

Efter stegt flæsk med persillesovs, kunne der være god grund til en ordentlig omgang 

til min politiske chef, Dan Jørgensen, som jeg opfatter som en stupid, 

selvpromoverende linselus og en vindbøjtel uden indsigt i det område, han forvalter. 

Tag loven om dyresex, eller hans fanatiske promovering af økologi med ormædte 

gulerødder og magre kalve. Og den danske nationalret og kostrådene. Men nej, vi skal 

højere op med helikopteren: 

 

3 minutter d. 5/5 2015  

 

Vi står lige over for valg til Folketinget. Næppe tidligere har politikerleden og mistroen 

været større. Politikerne er blevet tiltagende professionelle, højtuddannede cand. 

Polit.’er. scient. Pol.’er, jurister og andet godtfolk. Fortidens politikere, der deltog på 

baggrund af overbevisning og et ærligt ønske om at ændre verden, eller i det mindste 

landet, er en saga blot, og er stort set alle erstattet af disse professionelle, der omgiver 

sig med skriverkarle, spin doktorer og politiske rådgivere, der søger at sikre, at 

politikeren fremtræder med de rigtige meninger og den rigtige politik, men ellers stort 

set upåfaldende. Hvem tror på, at Helle faktisk er socialdemokrat, og hvad med Astrid 

Krag og de andre, der er hoppet fra det ene parti til det andet, ligesom vi har en Nasar 

Khadar, der er hoppet fra de Radikale til de Konservative. Utroværdigt, det er hvad det 

er. 

Ligesom vi andre har de 10 bud som et overordnet moralkodeks, så tror jeg, at 

politikerne har deres egne 10 bud, som de lever efter. De er ikke almindelig kendte, 

men jeg har alligevel fået fat i dem, og de kommer her: 

 

1. Magten er det vigtigste. Det er ligegyldigt, om det er til gavn for landet  

2. Fremhæv dig selv (gerne på andres bekostning)  

3. Glem vælgerne. Det er pressen, der tæller  

4. Svar aldrig på et spørgsmål.  Fremhæv i stedet dig selv, og hvad du (eller til nød 

partiet) har foreslået/opnået. Nedgør oppositionen/regeringen  



5. Alt, hvad der går skidt, er andres skyld, helst den tidligere/nuværende 

regering/opposition  

6. Genvalg tæller mere end resultater  

7. Vær aldrig konkret, det kan man bliver fanget af  

8. En vælger har som udgangspunkt aldrig ret, men lad alligevel som om (snak 

udenom)  

9. Fremtræd som et almindeligt og empatisk menneske (selvom du godt ved, at du er 

smukkere, klogere og i enhver henseende bedre end vælgerne)  

10. Husk, at man har en mening, indtil man tager en ny  

 

Man kunne godt mene, at mange af disse bud er en smule usympatiske, og især er 

medvirkende til at fremme politikerlede og utroværdighed.  

Vi kunne også forlange, at politikerne samtidig med, at de lover at overholde 

Grundloven, også ville tilslutte sig følgende 10 bud: 

 

1. Hav modet til at kæmpe for dine meninger. Hver dag. Hele året. Hele vejen  

2. Vær stolt af at repræsentere dine vælgere (ikke dig selv) på tinge  

3. Gennemfør det, du begynder på  

4. Gør de ting, der skal gøres   

5. Vær fast, og fair  

6. Det man lover, holder man  

7. Vær dine vælgeres mand/kvinde  

8. Snak mindre, sig mere  

9. Husk, at der er ting og idealer, der ikke er til salg  

10. Husk at trække en streg i sandet 

Jeg synes, at dette rummer en række gode menneskelige værdier. Jeg kan desværre 

ikke tage æren for det (lige så lidt som Moses for de 10 bud). De stammer i let 

omskrevet form fra en lille bog, der hedder noget i retning af: What cowboy etichs 

could do for Wall Street 

 

Tom Haas 

 



P. S.: Den korrekte titel er: Cowboy Etics; What Wall Street Can Learn from the Code of the 

West. By James P. Owen 


